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Изучение языка не всегда продвигается так, как мы того хотим. На промежуточном уровне может возникнуть момент, когда требуется дополнительный импульс, стимул для изучения иностранного языка (ИЯ). Таким стимулом вполне может стать проектная работа. Мотивация лежит в самом проекте. Ученику, наконец, предоставлена возможность использовать приобретенные языковые навыки в новых реальных ситуациях.

Применение проектной методики повышает интерес учащихся к изучению ИЯ путём развития внутренней мотивации при помощи переноса центра процесса обучения с учителя на ученика. А позитивная мотивация – это ключ к успешному изучению ИЯ. Современные подходы к обучению языку подчёркивают важность сотрудничества и взаимодействие между учениками как мотивирующего фактора.
Поделюсь с читателями своими наблюдениями и выводами при работе школьников над проектом.

 Что такое проект?

Проект – это возможность учащихся выразить свои собственные идеи в удобной для них творчески продуманной форме: изготовление коллажей, афиш и объявлений, проведение интервью и исследований (с последующим оформлением), демонстрация моделей с необходимыми комментариями, составление планов посещения различных мест с иллюстрациями, картой и т.д. В процессе проектной работы ответственность за обучение возлагается на самого ученика как индивида и как члена проектной группы. Самое ложное то, что ребёнок, а не учитель определяет, что будет содержать проект, в какой форме и как пройдёт его презентация.
Основные принципы проектной работы

1. Вариативность.
Вариативность деятельности на уроке предполагает индивидуальную, парную и групповую формы работы. Что касается текстов, то это могут быть диалоги, письма, таблицы, описания, диаграммы, карты, комиксы. Необходимы различные варианты тем и типов упражнений.

2. Решение проблем.

Процесс изучения языка осуществляется более эффективно, когда мы используем ИЯ для решения проблем. Проблемы заставляют детей думать, а думая, дети обучаются.

3. Когнитивный подход к грамматике.

Не все ученики легко усваивают правила или структуры. Я помогаю учащимся самим поработать над ними. Таким образом, у ребят исчезает страх перед грамматикой, и они лучше усваивают её логическую систему. Но так как главная задача – научиться пользоваться ИЯ, школьникам предлагается множество возможностей применить пройденные грамматические структуры и явления.
4. Учение с увлечением.

Учащиеся много усваивают, если им нравится процесс обучения. Получение удовольствия – это одно из главных условий эффективности обучения, поэтому важно включать в учебный процесс игры, шутки, загадки.

5. Личностный фактор.
Посредством проектной работы ребятам предоставляется много возможностей думать и говорить о себе, своей жизни, интересах, увлечениях и т.д.

6. Адаптация заданий.

Нельзя предлагать ученику задание, которое он не может выполнить. Задания должны соответствовать уровню, на котором находится обучаемый.

Можно обозначить и следующие типы проектов:

- исследовательские проекты,

- творческие проекты,

- ролево-игровые проекты,

- информационные проекты,

- монопроекты,

- межпредметные проекты,

- практико-ориентированные.

По количеству участников проектов можно выделить проекты личностные, парные и групповые.

По продолжительности проведения проекты могут быть краткосрочными, средней продолжительности и долгосрочными.
Возможные проблемы
При проведении проектной работы перед учителем возникает ряд проблем, назовём их.
1. Организация. Проекты, конечно же, создают дополнительную работу для учителя. Они требуют дополнительных действий, таких, например, как установление контактов, нахождение подходящих источников материалов и т.д. Выскажу несколько советов и пожеланий в организации учебного процесса.
а) Тщательно подготовьтесь к выполнению задания. Убедитесь в том, что каждый ученик понимает, какое конкретно задание ему предстоит выполнить ещё до начала работы над проектом.
б) Не спешите. Подробно объясните, что и как следует делать.

в) Терпимо относитесь к шуму. Учащимся потребуется иногда вставать, чтобы взять ножницы или заглянуть в справочник. Такой вид шума – это естественная составляющая продуктивной работы, но пресекайте любой другой шум, не связанный с выполнением задания.

г) Внимательно наблюдайте за тем, что делают ребята. Если они не поняли своё задание, не отменяйте его. Остановитесь и выясните, в чём проблемы. Разберитесь в каждой из них.

2. Мониторинг. Необходимо знать, что делает ученик за пределами класса. Но, с другой стороны, проект – это возможность школьнику выразить свои собственные идеи. Желательно, чтобы не было слишком строгого контроля.
3. Личностные проблемы. Учитель может столкнуться с трудностями, связанными с личностью ученика, такими, как отсутствие интереса или мотивации, трудности во взаимоотношениях с другими членами группы. Но, с другой стороны, работа над проектом даёт ребятам возможность проявить таланты, например оформительские, которые не менее важны для успеха проекта, чем умение хорошо писать по-английски и т.д. но работа в группах носит более творческий характер. Групповая работа особенно эффективна для сбора иллюстрированного материала. Необходимо сохранять группы до окончания работы над проектом. Состав групп можно поменять только тогда, когда начинается работа над новым проектом.
Этапы проектной работы
Главное отличие между обычной и проектной работой состоит в том, что при обычной работе основная деятельность ограниченная рамками класса, а при проектной работе она выходит за пределы класса. Полномасштабный проект включает три стадии.

I этап – планирование в классе.

Школьники при участии учителя обсуждают содержание и характер проекта; составление интервью: способы сбора и вид необходимой информации (статьи, брошюры, иллюстрации). 

II этап – выполнение проекта.
Обычно на этой стадии деятельность выходит за пределы классной комнаты. Учащиеся берут интервью, делают аудио и видеозаписи, собирают печатный и иллюстрированный материал.

III этап – возвращение в класс.
На этом этапе ученики оформляют свою проектную работу, используя ножницы, линейки, клей, картинки, фломастеры и т.д.

IV этап – презентация проекта.
Способ презентации будет в значительной степени зависеть от вида конечного продукта: будет ли это схема, буклет, видеопоказ или устная презентация.

Устная презентация всегда включает определённую долю риска для учащихся, поэтому для некоторых из них нужны предварительные репетиции, чтобы помочь им исключить ошибки, добиться успеха, избежать разочарований.
Каждая группа сама решает, как приготовить презентацию своего проекта, назначая докладчиков и распределяя роли. Ребята могут использовать плакаты, раздать слушателям план презентации, представить всё в виде маленькой пьесы, использовать музыку и т.д. остальные группы делают записи. По окончании презентации ученики этих групп анализируют проект, комментируют его и вносят свои предложения. Очень важно, чтобы учащиеся увидели положительный опыт в процессе презентации.

V этап – контроль.
Оценка проектной работы – нелегкое дело. Способы оценки её вступают в противоречие с официальной процедурой выставления оценки за работу ученика.

Есть два принципа оценки работы.

1. Очевидно, что язык – это только составная часть всего проекта. Ошибочно оценивать проект только на основе лингвистической правильности. Оценку следует выставлять за проект в целом, многоплановость его характера, уровень проявленного творчества, чёткость презентации.

2. Я бы советовала не исправлять ошибки в конечном варианте проекта (или, по крайней мере, не делать этого чернилами).

Советую ученикам делать черновой вариант проектной работы. Проверяю его. В итоге, в конечном варианте ошибок не будет.

Если есть ошибки в конечном варианте проекта, исправляю их карандашом или записываю замечания на отдельном листе бумаги. Тогда сами учащиеся решают, хотят ли они исправлять конечный вариант работы. С моей точки зрения, не стоить беспокоится об ошибках. Обычно ученики вкладывают много труда и проект и стараются сделать всё как можно лучше. Нужно помнить, что любой проект – это часть общего объёма работы, которую ребята выполняют в течение всего языкового курса, и оценить грамотность учитель может в других видах деятельности. А проектная работа даёт возможность развивать у ребёнка творческие способности, навыки исследования, умение выразить себя.

Никто не утверждает, что проектная работа поможет решению всех проблем в обучении ИЯ, но это эффективное средство от однообразия, скуки, оно способствует развитию учащегося, осознанию себя как члена группы, расширению языковых знаний. Проект – это также реальная возможность использовать знания, полученные на других предметах, средствами иностранного языка.

A.  Description of the Project “My Dream House”: Age 11-12 Time: one week
Project Description:

The aim of the project is: 1. to study words and expressions relating to the structure of a house (names of rooms, parts of the house inside and outside, pieces of furniture). Students “build” a house of the pictures of rooms taken from magazines; 2. to practice future tenses (I will; there will be).

End Product: a. A picture of a house made of the pictures of rooms taken from magazines, b. Discussion “What there will be in my dream house”.
When placed on the blackboard, houses can make up a street which can be used as material to study traffic words and expressions and prepositions (across, next to, opposite, etc.).

Getting a Project Started

During lessons which the students you have become familiar with their reaction in handling communicative activities. (We have already agreed that a project is a highly communicative and motivating way of teaching/learning). You have also learned if they find these activities useful and enjoyable. If their reaction is positive then it is time to launch the project, assuming agreement has been reached that a project sounds like a good idea. What next?
B.  Advanced Descriptions:

On this level some problematic topics can be the content of a project. It may be a comparative study of the current state of families as social institutions.

Activities/skills:

· Researching, drawing and labeling family trees.
· Surveying, interviewing people.

· Reading newspapers for figures and facts (e.g. divorce rates, male-female roles).

· Summarising information in charts, graphs, tables of figures, etc.
· Discussions; expressing viewpoints on problematic matters.
Some ideas are very natural as a project, for example “Family”. It is natural to start with and can be done at any level, from elementary to advanced. Of course, the projects will look different and involve different types of activities:

A.  Pre-elementary Level (oral course) Description:

The children make a family tree to illustrate the words denoting the members of the family with their photos.

Activities:

1. Draw a family tree and place the photos on the branches. The names of  the family members can be mentioned. Point out the relational links between the members.
2. Practice the names of different relationships. You can teach “His/her name is?”, “What is his/her name?”

Skills:
Drawing, cutting out, memorizing words and phrases.
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