Что изменилось в Порядках ГИА
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[bookmark: _GoBack]В 2024/25 учебном году экзамены пройдут по Порядкам ГИА-9 и ГИА-11. Изменений в процедуру ГИА не вносили – ЕГЭ и ОГЭ пройдут в штатном режиме в три периода: досрочный, основной и дополнительный. Как и в прошлые годы, в каждом периоде предусмотрены резервные сроки.
Минпросвещения и Рособрнадзор опубликовали  расписания ЕГЭ, ОГЭ и ГВЭ на 2025 год. Также в документах ведомства указали продолжительность экзаменов и перечислили по каждому предмету оборудование, которое выпускники смогут использовать на ГИА-2025. 
В 2024 году по поручению Президента в Порядок ГИА-11 внесли дополнение, которое позволяет выпускникам пересдать ЕГЭ, чтобы улучшить результат (приказ Минпросвещения, Рособрнадзора от 12.04.2024 № 243/802). Теперь в основном периоде помимо резервных сроков закрепили дополнительные дни (п. 47 Порядка ГИА-11).
В дополнительные дни выпускник 11-х классов вправе пересдать экзамен по одному предмету по своему выбору из тех, которые сдал в текущем году или ранее – в 10-м классе. В том числе можно пересдать математику и при этом изменить ее уровень, например, с профильной на базовую и наоборот (п. 97.2 Порядка ГИА-11).
Сделать это можно один раз. Выбрать нужно из предметов, которые сдавали в текущем году или в 10-м классе. Предыдущие результаты будут аннулированы, даже если выпускник получит на пересдаче более низкий балл (п. 97.3 Порядка ГИА-11). 
В 2025 году дополнительные дни запланировали на 3 и 4 июля. Заявление о пересдаче в дополнительный день нужно подать не ранее шести рабочих дней и не позднее двух рабочих дней до дня экзамена. В 2025 году выпускники 11-х классов подают заявления о пересдаче в следующие сроки:
· по учебным предметам, которые сдают 3 июля, не ранее 25 июня и не позднее 30 июня (включительно);
· по учебным предметам, которые сдают 4 июля, не ранее 26 июня и не позднее 1 июля (включительно).





